

Vesti iz jugoslovanskih pokrajin.

— Klerikalna hvaležnost. Te dni je zapustil Ljubljano bivši poslovođa "Katholische Buchhandlung" Schundele. Mož je bil Prus. Rajni Jerič ga je spraval v Ljubljano. Schundele je bil celih 24 let vodja "Katholische Buchhandlung". Ali priznati se mu mora, da se je za klerikalce pošteno mučil in za klerikalno gospodo prislužil silne tisočake. Schundele je pridobil klerikalcem tudi Ničmanovo knjigovoznico. Sedaj po 24letnem zvestem službovanju so šenklaški duhovniki odpustili Schudeleta brez vzroka, a tudi — brez penzije, za kar jih je Schundele pred odhodom imenoval "Saupfaffen". Dal jim je pravo ime!

— Ogibajte se farovških posojilnic! V "Soči" čitamo: V Kojsem v Brdih obstoji posojilnica, pri kateri je župnik Marinič vse. Trije posestniki so bili poroki nekemu drugemu posestniku v občini. Župnik mu je odštel posojila. Dva izmed teh porokov sta videla, da se dolžnik slabo ravna, in ker sta se začela bati, da bi morala slednjic že plačevati za njega, sta šla nekoga dne k župniku povedat, da ne bosta več poroka. Župnik je poklical dolžnika ter mu rekel, naj plača in pa karal ga je. češ, zakaj si je preskrbel tako slabe poroke; naj si preskrbi druge. Nato je rekel obema porokoma: Zdaj sta "fraj". Moža sta odšla v mislih, da sta dobro opravila in dasta res prosta vsakega poročstva. Pet let je bil mir, pet let ju ni vprašal po nobeni reči, sedaj pa ko je šlo dolžnikovo posestvo na dražbo, sta bila pa kar nakrat ta dva pozvana, naj plačata, če ne bo tožba. Rekla sta seveda, da ne plačata, ker sta se pač odpovedala poročstvu in je rekel župnik, da sta "fraj". Prišlo je res do tožbe in obravnave, pri kateri pa sta bila oba obsojena plačati kapital in obresti od leta 1902. Pri dolžniku bi se bilo že lahko še dobilo v poravnavo dolga, dokler je bil čas, ali župnik se za to ni brigal, marež je prijel poroka sedaj, ko ni bilo drugega pota več, da bi prišla posojilnica do denarja; prijel je poroka, katerima je rekel pred leti, da sta "fraj", da torej nista več poroka. Zanimivo je, da je pred sodnijo trdil župnik, da je šele tretji pri posojilnici ter da nič ne komandira, dočim vesta poroka, da sta imela opraviti le z njim, da je on vso to reč vodil ter tudi denarje štel. — Tako ravnanje z ubogim kmetom se obsoja samo ob sebi, je pa tudi dober nauk, iz katerega zveni glas: Ogibajte se farovških posojilnic! Končno omenjamo še, da je bil župnik radi takega ravnanja v zadnjih dneh stokrat preklet, pa jih je slišal tudi na lastna ušesa take, da jih bo pomnil svoje žive dni. Pa far se malo zmeni za to, ker ima sedaj denar.

— Stavka v Litiji je končala z jako malimi uspehi. Pa drugo ni bilo pričakovati. Za stavko ni bilo nič pripravljeno. Ob 6. uri zjutraj se ni nihče mislil na stavko, ki je ob 10. uri izbruhnila pri Salfaktorjih radi Zegerja. Zahteve niso bile nikakoršne stavljene, čeravno imamo plačo, da ni mogoče ob njej živeti. Edina svrha stavke je bila, da se sprejme onih 26 delavcev nazaj v delo, ki so bili odpušteni prvi dan iz dela, ker so se zavzeli za svojega tovariša, in to se je deloma posrečilo. Seveda bi bili to dosegli v polni meri, če bi ne bilo denuncijantov in stavkokazcev. Ali takoj drugi dan se je podal neki delavec od Salfaktorjev na delo kot stavkokazec, ker je njegova žena šla vprašat fajmojstra, kaj naj stori. In fajmojster ji je pa svetoval, da naj gre takoj na delo; to je namreč sama pripovedovala. Za njim so potem pritisnili še nekateri drugi stavkokazci. Sedem drugih delavcev pa je šlo tožit na glavarstvo, da se jim brani na delo. Koliko so jih

ovadili delodajalcu, nam ni znano; da je šest delavcev obtoženih radi prestopka koalicijskega prava, je dokaz, da je bilo več denuncijantov vmes. Temu je krivo, ker nimamo organizacije; organiziranih je samo 42 od 600 delavcev. V času stavke se je vršil vsaki dan shod, in vsak je bil zelo dobro obiskan. Upati je, da bodo delavci sedaj spoznali, da je treba organizacije. Če bi imeli izobražene in organizirane delavce, bila bi zmaga gotovo drugačna, čeravno je tovarnar eden najbolj ošabnih, kar jih je do sedaj znanih na Kranjskem. Pri obravnavi potrdil se je tudi obrtni nadzornik iz Ljubljane, kar je bilo mogoče. Ali z ošabnim tovarnarjem je bilo jako težko nadzorniku obravnavati. Kar je bilo največ pomenljivega za litijske delavce pri tej stavki, je sledeče: V tovarni imajo bolniško blagajno, v kateri se niso bile nikdar volitve in tovarnar dela sam po svoji volji; kadar jih potrebuje, pokliče enega ali dva, da mu podpišeta račune, da potem zaslepi politično oblast, kakor da bi ravnal po zakonu. Zato se je sedaj preskrbelo in pozvalo okrajno glavarstvo, oziroma komisarija, da poseže vmes in to odpravi. Tovarniški red je tako star, kakor tovarna sama in jako ugoden za tovarnarja, a neugoden za delavce. Tudi tega se je odpravilo, oziroma je obrtni nadzornik obljubil, da se ga takoj preuredi. Ob enem pa se boče odpravilo tudi nesramne kazni in pretepe od strani priganjačev. Konečno svetujemo delavcem, da naj stopijo od prvega do zadnjega v vrste istih 4 zim pri ugodnem času z gospodom Schwarz-Zublin-om drugače obravnavajo, kakor sedaj.

— Zopet eden. Pri porotnem sodišču v Celju se je 25. t. m. vršila kazenska obravnava proti kaplanu Lorencu Šlambergerju, ki je nazadnje služboval v Žetalah pri Rogatcu. Šlamberger je bil katehet in je porabil to priliko, da je šolarice učil ne le veronauka, nego tudi različnih svinjarij. Pokvaril je celo vrsto deklic, ki se niso bile stare 14 let, poleg teh pa tudi mnogo starejših deklet. Obsojen je bil ta božji namestnik na 18 mesecev težke ječe. Ker ima "Slovenec" za vsako študentovsko p'janost vedno obilo prostora na razpolaganje, upamo, da bo tudi o tem senzacionalnem škandalu s primerno natančnostjo poročal — v svarilo drugim katehetom.

— O obsojenem kaplanu Šlambergerju se piše: Lovro Šlamberger je bil že stari "Fridolin" in vse žrtve med nedolžnimi deklicami vpijejo po masčevanju tudi zoper škofa, oziroma višjo cerkveno oblast sploh. Menda je ravno deset let, ko so se zvedeli o njem prvi zločini te vrste. Kaplanov je tedaj v Ribnici na Pohorju ter onečasal v kaplaniji svoje učenke. Cerkevna oblast je končno zvedela za njegovo početje ter ga naglo — prenestila k Sv. Stefanu pri Šmarju. Kako in odkod se je vplavalo na pobožne starše onečasenih deklic, da niso tožili, to bo pač menda vedel najbolje mariborski kapitelj. In od tedaj je kaplanoval svinjar Šlamberger po raznih farah, in brezdvomno je ostavljal povsod neštivilne žrtve svoje pohotnosti, dokler ga je sedaj po desetih letih vendar zalotila roka pravice. — Obsojeni Šlamberger je bil kaj elegantna prikazen ter je očitno preziral 9. božjo zapoved, bil je strah zakonskim možem, ki so imeli še količkaj sveže ženice, a kakor smo videli, mu se to ni zadostovalo.

V Podporo

stavkujočim klesarjem in kamnosekom v Nabrežini, Primorsko: Ker je sodrug Meden nosil v vrču pivu 25c

KJE JE Frank Trček, doma iz Ročice pri Mozirju na Štajerskem po poklicu mesar. Iz Milwaukee je prišel v Chicago in tod je odšel ne da bi komu povedal kam. Za njegov naslov bi rad zvedel Martin Potokar 564 So. Centre Ave., Chicago, Ill.

Socializem je postal sila, s katero morajo računati vse stranke.

Delo dobi krojaški pomočnik, ki zna izdelovati hlače in telovnike Delo stalno. Ponudbe naj se pošiljajo John Teranu Box 1061 Ely, Minn.

Naznanilo.

Vse člane društva "Triglav" št. 2 v La Salle, Ill. S N P J, se najljudneje obvešča tem potom, da po sklepu društvene seje z dne 5. febr. t. l. vplačajo vsi člani po 50c v rezervni sklad. Ta svota naj se vplača v dveh obrokih po 25c in sicer z mesečnim doneskom marca in aprila.

Ta sklad je namenjen za društvene potrebe. Odbor.

Nečuvana surevost.

Teorija dr. Oslera — o katerem so razpravljali naši časniki, — o ljudeh ki so prekoračili šestdeseto leto, je gotovo višek surevosti. Se živali, ki nam je služila mnogo let zvesto, ne moremo ubiti z navadnim oproščanjem, da je prekoračila dobo uporabnosti. Mi želimo, da bi ohranili naše očete in skrbne matere še mnogo leta pri dobrem zdravju in udobnem življenju, sploh dokler nam je mogoče. Da njih moč ne gineva vidno, jim dajemo Trinerjevo, zdravilno, grenko vino katero jim bode kmalu vrnilo njih moč. To zdravilo daje novo življensko moč; okrepeča živce in mišice, včinkuje na prebavo, čisti in množi kri. Pri vsakem slučaju bolezn, ki je združen z telesno slaboto ali izguboslasi do jedil, bode to zdravilo gotovo pomagalo. Pri ojačenju vseh prebavnih organov, zvrši ta lek prebavljanje redno popolno, poleg pa čisti in množi kri. Dobro prebavljanje provzroča dobro kri, in popolno zdravje.

Dobiva se v vseh lekarnah in pri izdelovalcu Josip Trineru 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Kdor se želi učiti in naučiti angleško brez učitelja

naj si nabavi ravnokar izšli

Slovensko—angleški—rečnik.

Knjižica je jako razumljivo sestavljena, poleg angleških besedi nahaja se pravilno izgovarjanje istih. Oblika knjižice je žepna, toraj pri vsaki priliki v porabi.

CENA JI JE SAMO 60 CENTOV.

Denar pošljite po Money-Orderju ali pa v znakmah na naslov V. J. Kubelka, P. O. Box 744 New York V. Y.

Trgovec
delavec
gospodinja
otrok
vsi morajo jesti.



Srečni so, ki lahko delajo in kojim jed diši.
Ako hočete ohraniti si moč in zdravje, rabite

Trinerjevo zdravilno grenko vino

To vino je naravni pridelek. Izdeluje se iz naravnega vina in iz importiranih zdravilnih evropskih zelišč. Ta lek deluje direktno na želodec s tem, da ga krepi in vsposobi za prebavo hrane; toraj včinkuje tudi na čreva, da se završi prebavni proces popoloma.

VSA HRANA,

ki se je prebavila pravilno, se spremeni v čisto kri.
ki je podlaga zdravju, lepoti in življenski moči

Trinerjevo zdravilno grenko vino

ozdravi
vse želodčne bolezni,
vse nepravilnosti v črevah,
vse nepravilnosti na jetrah,
vse krvne in kožne bolezni,
vse živčne bolezni, nespečnost.

Ako se počutite slabo, tedaj pijte Trinerjevo vino. To vas bode zopet oživilo. Mogoče, ženske in otroci smejo rabiti to vino, ker je naravno in zdravilno.

Se dobiva v lekarnah in dobrih gostilnah.

JOS. TRINER

799 So. Ashland Ave. Chicago, Ill.

Trinerjev brinjevec ozdravi vse bolezni na jetrah in žolču.
Prideluje se iz kranjskega brinja.

